

XVIII 36  
1



# ИРКУТСКАЯ



5 МАЯ.

1873 ГОДА.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ.

№

18.

## ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ Преосвященнаго Веніамина, Епископа Камчатскаго. Оповѣщеніе о времени для училищныхъ окруж. съѣздовъ духовенства. Извѣщеніе.

### ОТЧЕТЪ

*Преосвященнаго Веніамина, Епископа Камчатскаго по обзорнiю Японской духовной миссiи въ 1872 году. (Окончаніе).*

Освобожденіемъ православныхъ христіанъ, заключенныхъ въ тюрьмы, не кончились однако совершенно ихъ страданія. Чиновники, отрѣшенные за вѣру отъ должностей, доселѣ остаются безъ службы. Кромѣ того, уже послѣ изданія указа воспреещающаго мѣстнымъ властямъ преслѣдовать христіанъ, въ Хакодате полученъ новый указъ — выслать оттуда всѣхъ христіанъ, которые прибыли туда изъ другихъ областей (преимущественно



Сендая) и тамъ трудились подъ руководствомъ миссіонера. Дѣйствию этого указа подпали два катихизатора, прежде выдержавшіе тюремное заключеніе, литографы, занимавшіеся печатаніемъ христіанскихъ книгъ, переводимыхъ миссіею, и нѣсколько учениковъ, готовившихся въ катихизаторы, — всего десять человекъ. Съ удаленіемъ ихъ изъ Хакодате, миссія должна потерять здѣсь лучшихъ помощниковъ своихъ въ христіанской проповѣди и прекратитъ, хотя на время, печатаніе христіанскихъ книгъ. Отправка ихъ изъ Хакодате назначена была 14 Августа, въ день моего прибытія туда; но такъ какъ въ этотъ день поднялось на морѣ сильное волненіе, отъ котораго мы едва успѣли спастись въ Сапгарскомъ проливѣ: то этотъ случай заставилъ начальство отложить отправку ихъ до другаго времени, а мнѣ далъ возможность видѣться съ ними и утѣшиться ихъ утѣшеніемъ. Всѣ они съ благодушіемъ подчиняются своей участи. Не ожиданное прибытіе мое въ Хакодате, въ день, назначенный для отправки ихъ, не могло не произвести на нихъ ободряющаго впечатлѣнія. Я съ душевнымъ утѣшеніемъ видѣлъ радость ихъ, когда они особо отъ другихъ приходили ко мнѣ для принятія благословенія и потомъ присутствовали (и сами отчасти участвовали) при торжественномъ Архіерейскомъ Богослуженіи, въ первый разъ показавшемъ имъ все величіе христіанскаго православнаго Богослуженія. Я благословилъ ихъ въ путь иконами и внушилъ имъ смотрѣть на удаленіе изъ Хакодате, какъ на дѣйствіе промысла Божія, желающаго чрезъ нихъ распространить святую вѣру и въ другихъ мѣстахъ. И вообще, познакомившись съ Японскими христіанами въ Хакодате (нѣкоторыхъ,

живущихъ около миссіонерскаго дома, я посѣтилъ (въ собственныхъ домахъ ихъ), я сохранилъ о всѣхъ ихъ самое отрадное воспоминаніе. Православная церковь въ Хакодате, по внутренней своей красотѣ, послѣ Благовѣщенскаго Каоэдр. собора, есть лучшая церковь во всей Камчатской Епархіи. Она деревянная, на каменномъ фундаментѣ, построена въ русско-византійскомъ стилѣ, на самомъ высокомъ мѣстѣ въ городѣ, такъ что какъ бы господствуетъ надъ всѣмъ городомъ, придавая и ему самому издали видъ православнаго русскаго города. Внутри церковь отдѣлана съ изяществомъ, одностойнымъ храма Божія; карнизы и куполь украшены золотыми багетами, иконостасъ позолоченный, съ иконами Академической живописи, ризница весьма приличная, чистота въ храмѣ постоянная, потому что Японцы не иначе вступаютъ въ храмъ, какъ оставивши обувь за дверями. И такимъ благоустройствомъ Хакодатская церковь обязана главнымъ образомъ попеченію Архимандрита Николая, который не только собиралъ на нее пожертвованія и наблюдалъ за всѣми работами, но и самъ личнымъ трудомъ участвовалъ въ работахъ. Богослуженіе по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ совершается постоянно, а въ великій постъ сверхъ того совершалось для говѣющихъ на пятой и страстной седмицѣ. За отсутствіемъ псаломщика, обязанности его, по усердію, исполнялъ самъ Хакодатскій консулъ г. Оларовскій. А въ послѣднее время, когда г. Оларовскій уѣхалъ въ Едо, стали по немногу приучаться къ пѣнію нѣкоторые изъ Японцевъ. Богослуженіе вообще совершается на церковно-славянскомъ языкѣ; только „Господи помилуй“, „Святый Боже,“ „Апостоль и Евангеліе“

„Вѣрую“ и „Отче нашъ“ читается и поется по славянски и японски. При совершеніи мною литургіи, пѣвчіе мои пѣли по японски: „Господи помилуй“ и „Святый Боже,“ а Апостоль и Евангеліе, Вѣрую и Отче нашъ считалось и пѣлось вдвойнѣ — сперва по славянски, а потомъ по японски катихизаторами, которые для чтенія выходили на средину церкви за амвонъ. Такъ дѣлается и при служеніи миссіонеровъ, потому что, не смотря на знаніе ими японскаго языка, особенно Архимандритомъ Николаемъ, Японцы съ трудомъ понимаютъ ихъ японское чтеніе, можетъ быть, по неполнѣ вѣрному выговору чуждыхъ Европейскому слуху звуковъ Японскаго языка. Переводить все Богослуженіе на Японскій языкъ Архимандритъ Николай пока не рѣшается по благоразумной неувѣренности въ совершенномъ усвоеніи имъ Японскаго языка. По собственному опыту зная, какъ бесполезны, чтобы не сказать вредны, многіе скороспѣлые переводы богослужебныхъ книгъ на инородческіе языки въ Россіи, я не могу не одобрить такой благоразумной и смиренней осторожности въ Архимандритѣ Николаѣ, хотя онъ болѣе, чѣмъ другой кто, имѣлъ бы право доложить на свои свѣдѣнія въ Японскомъ языкѣ. Впрочемъ можно надѣяться, что онъ не долго заставитъ мѣстную церковь ждать Японскаго перевода Богослуженія.

Кромѣ Японцевъ — христіанъ и язычниковъ, Хакодатскую православную церковь посѣщаютъ для молитвы и христіане Англиканскаго исповѣданія, Англичане и Американцы. Въ Хакодате есть еще церковь римско-католическая, въ домѣ французской церковной миссіи; но Англичане и Американцы предпочитаютъ ей церковь

православную. Когда я служилъ тамъ въ праздникъ Успенія Божіей Матери, не смотря на то, что у нихъ нѣтъ этого праздника, они были за Литургіею, а нѣкоторые и за всенощною. О благопріятномъ впечатлѣніи, произведенномъ на нихъ православнымъ Архіерейскимъ Богослуженіемъ, я могъ узнать только стороною; кромѣ того одинъ Англичанинъ выразилъ чувства свои по поводу видѣннаго имъ Богослуженія въ письмѣ къ миссіонеру.

Кромѣ наставленія въ вѣрѣ готовящихся къ катихизаторству христіанъ, православная миссія въ Хакодате занимается еще обученіемъ Японцевъ, христіанъ и язычниковъ, русскому языку. Обученіе первыхъ совершается въ видахъ религіозныхъ, чтобы открыть имъ источникъ христіанскихъ познаній въ русскихъ богословскихъ сочиненіяхъ, а послѣдніе обучаются по просьбѣ родителей и начальства, для сношеній съ русскими. Въ числѣ послѣднихъ у Хакодатскаго миссіонера обучается сынъ одного знатнаго Японскаго князя. Въ настоящее время въ Хакодате обучается русскому языку 6 человекъ. Особеннаго успѣха въ русскомъ языкѣ общають два христіанина Николай Макино и Петръ Оно. Къ сожалѣнію миссія встрѣчаетъ большія затрудненія въ пріобрѣтеніи русскихъ книгъ для своей школы.

Въ миссіонерской литографіи напечатано пока только три книжки на Японскомъ языкѣ: 1) главныя молитвы (двумя изданіями), 2) православное исповѣданіе вѣры св. Димитрія Ростовскаго и 3) катихизисъ для оглашенныхъ. Готовы къ печати переведенныя Архимандритомъ Николаемъ, краткая священная исторія, Евангеліе отъ Матѳея и чинъ оглашенія язычниковъ.

хотящихъ принять православную вѣру. Если не дозволено будетъ высланнымъ изъ Хакодате литографамъ снова возвратиться туда для продолженія здѣсь своихъ занятій, въ такомъ случаѣ вѣроятно Архимандритъ Николай переведетъ самую литографію въ Едо, гдѣ имѣютъ заниматься тѣ же литографы, высланные на островъ Нипонъ, на которомъ находится столица Японіи. Въ денежную часть миссіи я не имѣлъ цѣли входить, потому что она подлежитъ особому контролю; но, не пренебрегая переписку Архимандрита Николая съ перомонахомъ Анатоліемъ, я не могъ не видѣть затруднительнаго положенія ея въ этомъ отношеніи. Съ своей стороны я долженъ сказать, что миссія въ Японіи въ этомъ отношеніи имѣетъ болѣе нужды, чѣмъ и друшія миссіи, находящіяся въ Россіи, особенно тамъ, гдѣ инородцы живутъ не далеко отъ густаго русскаго населенія. Русскимъ миссіямъ оказывается много всякихъ вспоможеній, о которыхъ не пишутъ ни въ какихъ отчетахъ. Кромѣ того что многіе крестные отцы и матери изъ русскихъ даютъ новокрещеннымъ болѣе при крещеніи, кресты и иконы, — нѣкоторые благотворительныя лица принимаютъ къ себѣ еще на воспитаніе круглыхъ сиротъ и бѣдныхъ безпріютныхъ старцевъ изъ новокрещенныхъ; нѣкоторыя миссіи получаютъ вспоможеніе отъ миссіонерскихъ монастырей или имѣютъ для приюта богадѣльни. Въ языческой Японіи всякое благотвореніе должно исключительно падать на средства миссіи. Архимандритъ Николай думаетъ учредить благотворительное общество изъ самыхъ христіанъ — Японцевъ; но пока число ихъ такъ не значительно и собственныя ихъ средства скудны, безъ сильной поддержки изъ Россіи нельзя и думать объ удовлетвореніи нуждъ миссіи мѣстными средствами. Кромѣ того извѣстно, что Японія въ нѣкоторыхъ только мѣстахъ открыта для

Европейцевъ, а между тѣмъ чрезъ катихизаторовъ изъ Японцевъ православіе распространяется въ провинціяхъ, не доступныхъ для Европейцевъ, слѣдовательно и для нашихъ миссіонеровъ. Отъ того всѣ желающіе получать больше наставленій въ вѣрѣ отъ миссіонера и креститься, должны прѣзжать къ нему въ Хакодате и здѣсь конечно пользоваться его гостепріимствомъ; а это требуетъ расходовъ, не извѣстныхъ при другихъ обстоятельствахъ миссіи. Наконецъ открывшееся гоненіе на христіанъ въ Японіи потребовало отъ миссіи новыхъ не предвидѣнныхъ издержекъ. Кромѣ помощи самымъ заключеннымъ, требовалось еще позаботиться о содержаніи семействъ ихъ, оставшихся безъ средствъ къ жизни; исключенные за вѣру изъ службы чиновники съ семействами также своимъ положеніемъ стали заботить миссію, потому что служба имъ давала единственное средство къ пропитанію.

Желающіе оказать содѣйствіе Японской духовной миссіи матеріальными пожертвованіями могутъ присылать ихъ или на мое имя, или въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ для отсылки въ Японію начальнику миссіи Архимандриту Николаю.

*Веніаминъ Епископъ Камчатскій.*

### О п о в ѣ щ е н і е.

*О срокахъ Училищныхъ съездовъ.*

Иркутская Духовная Консисторія симъ оповѣщаетъ духовенство Округовъ Иркутскаго и Нерчинскаго, что 27 Іюня сего 1873 года, съ утвержденія Его Преосвященства, должны быть созваны два Окружныхъ Училищныхъ съѣзда Иркутскій и Нерчинскій, на основаніи распоряженія Святѣйшаго Синода о съѣздахъ; при чемъ Иркутскому Училищному съѣзду предстоитъ, на основаніи резолюціи Его Высокопреосвященства, данной на прошеніе Смотрителя Иркутскаго Духовнаго Училища, Ключаря Священника *Чирцева*, и напечатанной въ № 3 Иркутскихъ Епархіальныхъ вѣдомостей 1873 г.,-выборъ новаго Смотрителя Училища.

*Приглашеніе къ пожертвованію на ученическую библиотечку въ Иркутской Д. Семинаріи.*

Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Модестъ отъ 18-го Марта сего 1873 года, вошелъ къ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Мартиніану, Епископу Селенгинскому Викарію Иркутской Епархіи съ слѣдующимъ представленіемъ:

Въ слѣдствіе моей просьбы и ходатайства Семинарскаго Правленія, покойный Архипастырь, Высокопреосвященнѣйшій Пароеній, выдалъ Правленію за своимъ подписомъ книгу для сбора пожертвованій въ пользу ученической библіотеки. Но сборъ этотъ, произведенный только въ городѣ, не даетъ возможности обезпечить эту библіотеку на будущее время, такъ какъ собрано только 500 руб. на которыя и приобрѣтенъ 5% Государственнаго банка билетъ. Кромѣ того необходимо приобрѣсть для ученической библіотеки всѣ книги и историческія атласы, необходимыя для успѣшнаго изученія семинарскихъ наукъ по требованію устава и программъ, присланныхъ изъ Учебнаго Комитета при Свят. Синодѣ.

Покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство, не благоугодно ли будетъ сдѣлать распоряженіе о сборѣ на ученическую библіотеку чрезъ о. о. благочинныхъ Иркутской Епархіи. Резолюція Его Преосвященства на это представленіе, присланная по опредѣленію Иркутской Д. Консисторіи въ редакцію для печатнаго объявленія духовенству, послѣдовала слѣдующая:

„Рекомендовать о. о. Благочиннымъ Иркутской Епархіи, кромѣ градо-Иркутскаго, чтобы они открыли въ своихъ вѣдомствахъ подписку для пожертвованій на улучшеніе ученической библіотеки въ Иркутской Семинаріи. Надѣюсь, что благовоспитанные родители не отяготятся пожертвованіями для содѣйствія своимъ дѣтямъ къ болѣе благоуспѣшному изученію наукъ, преподаваемыхъ въ Семинаріи. Марта 20 дня 1873 года.

Е. М.



# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

5 МАЯ

№ 18.

1873 ГОДА

Выходятъ *ежедѣльно*. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ.



Подписка принимается *исключительно* въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Поученія Св. Иннокентія, 1-го Епископа Иркутскаго и Чудотворца. Объявленіе.

## 8) Поученіе въ недѣлю святыхъ пятидесятницы.

Благословеннии христіане! Егда кто хочетъ земнаго царя образъ написать, сирѣчь персону царскую, смѣетъ ли худою краскою написать? Никакоже. Аще бо худою краскою напишетъ, то царя обезчеститъ, за то и наказанъ будетъ; но полагаетъ писецъ вся краски чисты и свѣтлы, достойны царева образа, а по инымъ мѣстамъ и золотомъ золотитъ и тщится вся одежды царевы чинно написать, како бы мощно изобразити противъ царскаго лица, да и незнающій кто посмотритъ на той царскій образъ, сирѣчь на персону, и видитъ истинно и чинно все царское начертаніе и мнитъ тако, яко отнюдь того самаго царя видитъ. Тако и Богъ Творецъ всея твари хотяше образъ Свой написать, сирѣчь челоуѣка создати, и зѣло красенъ образъ Богомъ написася; понеже бо челоуѣкъ безъ злости и безъ скверны создася, но послѣжде отъ князя тьмы помрачися. Богъ Отець тако рече къ Богу Сыну: *сотворимъ челоуѣка по образу Нашему и по подобію*; совѣтнымъ обра-

зомъ глаголетъ: *сотворимъ челоѡвка*, а не рече тако, яко же кто своему рабу велить сотворити: сотвори тако. Но Богъ Отецъ, равенство Свое показуя, къ Единородному Сыну Своему тако глагола: *сотворимъ челоѡвка*; а того не рече—по образу Твоему большему, но рече—по образу Нашему, симъ словомъ равенство Свое открывая, показуя Себе—Отца съ Сыномъ единосущій образъ; не рече же и того: *сотворимъ челоѡвка* по нашимъ образомъ, да не мниши многихъ Боговъ; но по образу Нашему единому. Яко же бо душа и тѣло не два челоѡвка, но единъ, тако и въ Божествѣ Отецъ и Сынъ едино суть. Яко же челоѡку даде Богъ умъ, слово и духъ; аще и разна суть именованія, но единъ челоѡкъ, тако и въ Божествѣ аще и три Лица именуются: Отецъ, Сынъ и Святыи Духъ, но Единъ есть Богъ. Каковъ Отецъ, таковъ Сынъ, таковъ и Святыи Духъ; три суть лица, существо же едино. Яко же бо зримое на небеси солнце отъ Бога во образъ Святыя Троицы создано, три бо въ немъ суть вещи: кругъ солнца, луча свѣтлая и теплота солнечная; тако и въ Святой Троицѣ—Отецъ и Сынъ и Святыи Духъ. Солнечный бо кругъ есть подобіемъ Бога Отца; яко же бо кругъ солнечный не имать ни конца, ни начала; тако и Богъ есть безначальный; яко же отъ круга солнечнаго происходитъ луча свѣтлая и теплота, тако и отъ Бога Отца родися Сынъ, происходитъ и Духъ Святыи; луча же, отъ солнца производимая и всю поднебесную просвѣщающая, есть подобіемъ Бога Сына; отъ Отца рожденнаго и во всемъ мѣрѣ явленнаго; теплота же солнечная, отъ того жъ круга вмѣстѣ съ лучею происходящая, подобіемъ есть Бога Духа Святаго. Иже отъ того же Отца кунно съ Сыномъ производится предвѣчнѣ. Яко же бо солнце тремя вещьми состоится: кругомъ солнечнымъ, лучею свѣтлою и теплою, и не раздѣляется на три солнца, аще и всякая вещь свое собство имать—ино бо есть кругъ солнечный, ино луча, а ино теплота, но не глаголется три солнца, но едино; тако и Пресвя-

тая Троица, аще и три имать Лица: Отца и Сына и Святаго Духа, а Божествомъ не раздѣляется въ три Бога, но единъ есть Богъ. Егда Аврааму явися Богъ удуба мамврійскаго въ трехъ Лицахъ, возвѣщаетъ намъ писаніе, возрѣвъ очима своими Авраамъ, и се три мужа стояху прямо ему и поклонися Авраамъ до земли и рече ко единому лицу: *Господи*, а не Господіе *аще обрѣтохъ благодать предъ Тобою*, а не предъ вами, *не мнѣ ни раба Своего* (Быт. 18, 3.) Се смотрите: въ трехъ мужей зрѣтъ Авраамъ, бесѣдуетъ же аки ко единому глаголюще: *Господи!* аще *обрѣтохъ* благодать предъ лицемъ Твоимъ. Позна бо той святой Праотець Единого Бога въ трехъ Лицахъ: тако и ты, человекъ, почитай Господа, въ трехъ Лицахъ славимаго Бога, и яко же Авраамъ почти Господа трапезы учрежденіемъ, тако и ты почитай Бога вѣрою и молитвою и страннопріятіемъ нищихъ, и благодареніе воздавай Трѣипостасному Богу за сотвореніе твое честное. Понеже сотвори тебе Богъ руками Своими по образу Своему и по подобію, и почти ты великими одами, образомъ Своимъ и подобіемъ и самовластіемъ почтилъ тебе. Не сотвори бо тебе Богъ древомъ или каменемъ, чтобы иный тобою владѣлъ, но ты самъ собою владѣешь. То тебѣ, человекъ, даръ Божій, — понеже сотвори ты Богъ на образъ и на подобіе славы Своея, пресвятаго, безгрѣшнаго, безъ скверны; дарова тебѣ душу пресвѣтлую, разумную, невидиму, бессмертну, вѣчну, самовластну, многовидну, равну Ангеломъ, кромѣ тѣла, и постави ты царя и владыку въ видимомъ семъ мірѣ. О человекъ! для тебѣ Богъ сотворилъ таковой великій и дивный домъ на житіе твое, весь сей видимый міръ для единого тѣла

видимаго и смертнаго. Такіе дары Божіи дивніи! Небо солнечное и прекрасно звѣздами украшенное покровъ тебѣ; солнце пресвѣтлое свѣтильникъ въ дому твоёмъ, а мѣсяць часовъ мѣритель и показатель; вѣтры ты грѣютъ и прохлаждаютъ, земля подножіе ногамъ твоимъ и мать добрая; тая носитъ ты на рукахъ своихъ, тая отъ живота своего производитъ всякую сладость, яко мати млеко, всея роскоши и сладости подаютъ тебѣ, о человѣче, и не только хлѣбъ, но и все сладкое и пожеланное души и тѣлу твоему, всякія сладости свѣта: сладость отъ древъ всякихъ плодовъ, сладость меду и вина, сладость и цвѣтовъ благовонныхъ, а при томъ золото и серебро, каменіе драгое отъ земли; звѣріе кроткіи и дивніи рождаются и служатъ животу; изъ тѣхъ и звѣрей ризы богатому и нищему. О человѣче! И море тебѣ данникъ: отъ глубины своея даетъ тебѣ рыбы; а воздухъ птицы кроткіи и дикіи тебѣ и посылаетъ въ подарокъ; яко царю земному, вся тварь тебѣ работаетъ: овцы и волы вся, еще же и скоты польскіи, птицы небесныи и рыбы морскіи, вся покорена подъ нозы твои, о человѣче суетный! За то ты благодари Творца своего и кланяйся Ему и разумною душею живи въ дарѣхъ Божіихъ, чтобы въ нихъ не заблудилъ во тьму грѣха. Знай же то, яко огонь тебѣ служитъ, согреваетъ и просвѣщаетъ; а если безъ мѣры заживешь глупо, тогда тебѣ принесетъ шкodu (вредъ) и смерть. Также и вода напаяетъ, очищаетъ и прохлаждаетъ, а если ей дурно надъ мѣры заживешь (употробишь), то принесетъ тебѣ шкodu и смерть. То же разумѣй и о иныхъ уродахъ земныхъ, и что надъ мѣру, то и грѣхъ. Невинно вино, о проклятое шянство! То же разумѣй и о меду

и о пѣаномъ напоѣ: если употребишь безъ мѣры, то это смерть и слѣпота души и тѣлу твоему. Знай же, человекъ, яко надъ всеми сими красотами и сладостями поставилъ тебе Богъ твой правителемъ, властителемъ и разумнымъ строителемъ, чтобы ты вѣдалъ давать потребное потребному, чтобы вмѣсто живота не подалъ смерти, вмѣсто веселія плачь и вмѣсто сладкаго горькое души твоей. Сладокъ въ началѣ грѣхъ, но конецъ его горекъ въ мукахъ вѣчныхъ. О человекъ! все въ твоёмъ самовластїи лежитъ, но не все на пожитокъ души твоей; что надъ замѣръ, то смерть. Красна, сладка жена добрая законная, початокъ добрый и конецъ радостный; отъ святыхъ Отець и отъ церкви благословенно. Сладкій початокъ грѣха блудница, чужеложство, разбой, татьба, и иное грѣхопаденіе, но того початку сладкаго конецъ горькій въ мукахъ вѣчныхъ. О томъ самъ себѣ, о человекъ, избирай самовластіемъ своимъ; аще хочещи избыти муки, а желаешь быти наслѣдникъ царства небеснаго, и ты твори добрыя дѣла: въ началѣ имѣй смиреніе, а къ тому постъ и молитву; сими получишь царство небесное. А аще злѣ заживешь, то злое твое житіе принесетъ тебѣ смерть, и кому начнешь упиватися, объядатися и пространно жити, а пространное житіе вводитъ въ муку. Аще же обратишь самовластіе свое на добрыя дѣла на постъ и на молитву и на всяко воздержаніе, то сіе самовластіе введетъ тебе въ царство небесное и въ житіе безконечное Аминь.

### 9) Поученіе въ недѣлю 1-ю по всѣхъ святыхъ.

*Всякъ, иже исповѣсться Мнѣ предъ человекомъ, исповѣмся его и Азъ предъ Отцемъ Моимъ, Иже на небесахъ.*

Слова суща Евангелиста Матоея, въ зачалѣ 38 положенная.

Яковъ сугубъ есть человекъ, тако и добродѣтели сугубой отъ него требуетъ Богъ. Человекъ бо отъ души и тѣла состоится, по образу и по подобію Божию сотворенъ и созданъ, словесенъ, разуменъ, смертенъ и без-

смертенъ, живеть и умираеть, дѣйственъ и недѣйственъ, самопроизволенъ, сугубъ отъ души и тѣла, сугубы жь имать и чувства душевнїи и тѣлеснїи; душевныхъ пять, еже есть: умъ и смыслъ и мнѣніе, мечтаніе и чувство; тѣлесныхъ такожде пять, еже есть: слышаніе, видѣніе, вкушеніе, обоняніе, осязаніе. Человѣкъ причастенъ естеству плотскому, душевному и духовному, и овогда убо человѣкъ живеть плотски, о немъ же речено есть: не пребываетъ *Духъ Мой въ чловѣчнхъ сихъ, зане плоть суть; сущїи бо во плоти Богу угоудити не могутъ*; овогда же человѣкъ живеть душевнѣ, о немъ же речено есть: *душевнїй чловѣкъ живеть душевнѣ и не прїемлетъ, яже духа; юродство бо ему есть (1 Кор. 2, 14.)* Овогда же живеть духовнѣ, той свободенъ сїи отъ всякихъ пристрастїй мїрскихъ и плотскихъ, всегда же вышнее мудрованіе имать: *елицы бо Духомъ Божиимъ водятся, сїи суть сынове Божїи. Аще же духомъ днїя плотская умерщвляются, жити будетъ (Римл. 8, 13.)*; аще же жити, то не себѣ, но Создавшему его. Жити же ни единъ сице благочинно возможеть, аще не соблюдетъ, яже ко благоискуству вѣдуть. Коего благоискуства сїя суть степени: прежде всѣхъ подобаетъ человѣку вѣру содержати праву во Отца не рожденна, Сына отъ Отца рожденна, Духа Святаго отъ того же Отца исходяща, равночисленна, равномоцна, соприносущна превѣчна, спокланяема, сославима, собезначальна, вѣрити во Отца, Творца суца видимымъ и невидимымъ, Сына, едиnorodна Отцу, Имъ же вся быша; послѣди же плоть прїимша отъ чистыя Дѣвы Марїи и пострадавшаго человѣкъ ради, и воскресшаго и съплотїю на небеса вознесшагося и наки грядущаго су-

диги вселенную, въ Духа Святаго Господа животворящаго и глаголавшаго Пророки. И сія вѣруя и исповѣдую, долженъ человекъ содержать канонъ жителства христіанскаго. Что же есть жителство христіанское? Сіе есть, еже вѣрити въ Господа нашего Іисуса Христа и исповѣдати Его предъ мучители, якоже Господь глаголетъ: *всякъ, иже исповѣсть Мя предъ человекъ, исповѣтъ его и Азъ предъ Отцемъ Моимъ, Иже на небесахъ, а иже отвержется Мене предъ человекъ, отвергуюся его и Азъ предъ Отцемъ Моимъ, Иже на небесахъ* (Матѣ 10, 32, 33.) И сихъ ради словесъ Евангельскихъ, Нафанаиль исповѣда Христа Сына Божія быти, тако глагола о Немъ: *Равви, Ты еси Сынъ Божій, Ты еси Царь Израилевъ* (Іоан. 1, 49.) И за сіе Нафанаилово исповѣданіе, Господь рече къ нему: *се воистину Израилтянинъ есть, въ немъ же мисти истинъ. О Нафанаиле! Аще вѣруеши о Мнѣ, яко Сынъ Божій есмь, тогда больша сихъ узриши; аминъ бо глаголю вамъ, яко отсель узрите небо отверсто и Ангеловъ Божіихъ нисходящихъ и восходящихъ надъ Сына человеческого* (Іоан. 1, 50, 51.). Тако и вы, любимцы мои, вѣруйте въ Сына Божія и творите заповѣди Его и сохраните вся таинства церковныя. Таинъ убо церковныхъ семь: 1) крещеніе, 2) миропомазаніе, 3) евхаристія, 4) покаяніе, 5) священство, 6) супружество и 7) елеосвященіе болящимъ. А аще кто спроситъ, что есть таинство? Общій отвѣтъ: тайна есть служба или установленіе церковное, еже подъ шѣкимъ видомъ зримымъ приноситъ въ душу вѣрнаго незримую благость Божію, отъ Самаго Христа повелѣнное и чрезъ еже кійждо отъ вѣрныхъ благодать Божію приеждетъ. 1-я тайна—крещеніе.

Что есть крещеніе? Отвѣтъ: крещеніе есть измытіе и отъятіе праотеческаго грѣха, чрезъ троекратное погруженіе въ воду, глаголющу іерею словеса сія: крещаетъ рабъ Божій во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь. 2-я тайна—мвропомазаніе. Что есть мвропомазаніе? Отвѣтъ: есть утверженіе святаго крещенія, еже крѣпка творить, вооружаетъ крестившагося противу врагомъ душевнымъ и тѣлеснымъ, наитіемъ Святаго Духа. 3-я тайна—евхаристія. Что есть евхаристія? Отвѣтъ: есть пребываніе тѣла и крови Христовы подъ видомъ хлѣба и вина въ воспоминаніе страданія Христова и въ вѣчное спасеніе наше. 4-я тайна—покаяніе. Что есть покаяніе? Покаяніе есть сокрушеніе сердца о грѣсѣхъ, яке исповѣдаетъ человѣкъ предъ іереемъ, съ намѣреніемъ исправленія. Но что реку о нынѣшнихъ грѣхотворцѣхъ, понеже бо всегда грѣшатъ, а никогда не каются и покаяніе свое отлагають время отъ времени, годъ отъ году и отъ юности до старости, а того не вѣдаютъ, доживутъ ли до старости. Многажды бо на младыхъ смерть приходитъ, а въ чемъ смерть застанетъ, въ томъ Богъ и осудитъ; но лучше бы тебѣ, грѣшнице, нынѣ грѣховъ своихъ каяться, а не отлагати покаяніе свое. Мнози бо нынѣ тако творять: егда кого обидити, неправедно осудити, грѣхъ сотворити, то нынѣ творять, а егда же что доброе учинити—милостыню дати, Богу послужити, покаяніе сотворити, то до утра отлагають, а завтра дьяволъ приходитъ, яко тать хитрый и украдетъ отъ нихъ обѣщанное: далеко годъ (время) покаянія отлагаетъ, отъ утра до утра, за мѣсяць, за годъ и на старость. О грѣшнице! лучше бы тебѣ нынѣ плакаться своихъ грѣховъ, да не восплачешися тамо вѣчно.



5-я тайна — священство. Священство есть законное освященіе простаго человѣка отъ епископа ко строенію священныхъ таинъ и къ подаванію ученія Христова спасительнаго. 6-я тайна — бракъ. Что есть бракъ? Есть законное вопрѣженіе двухъ лицъ общимъ изволеніемъ тѣхъ, иже входятъ въ тую тайну, благословеніемъ же священническимъ. 7-я тайна, елеосвященіе, есть помазаніе елемъ, отъ священниковъ освященнымъ, въ немощи, съ молитвою здравія ради душевнаго и тѣлеснаго.

И егда сія тайны сохранить человѣкъ, къ сему да послушаетъ и житія святыхъ и да поревнуетъ дѣломъ ихъ. Како же ревновати дѣлу ихъ? Послушайте чада: они бо воздержахуся и постяхуся и мучахуся Бога ради; тако и намъ подобаетъ, братіе, воздержатися отъ объяденія и пьянства и отъ всякаго зла. Егда бо мучахуся святіи, въ то время были цари нечестивіи и многобожніи, и имени христіанскаго отнюдь слышати не хотяху; того ради идяху мученицы и страдаху за имя Христово. А въ нынѣшнее время нѣсть ни единъ, отвращающій насъ отъ вѣры нашей, и не имамы нужды мучитися. Токмо хошетъ отъ насъ Богъ, тако да живемъ, како есть чинъ христіанскій; и како угодно Христу, тако да ходимъ. Како же угодно Христу, Самъ глаголетъ во Евангеліи: *аще любите Мя, заповѣди Моя соблюдайте* и повелѣнія Моя сотворите (Іоан. 14, 15.). Аще заповѣди соблюдемъ, тогда будемъ достойни именоватися сынове Божіи, глаголетъ Іоаннъ Богословъ: *ащеже пріѣша Его даде имъ власть чадомъ Божиимъ быти; вѣрующимъ во имя Его* (Іоан. 1, 12.). Аще же преслушасъ повелѣнія Божія, тогда будемъ чада діаволя, яко же глаголетъ Іоаннъ Богословъ: *демонъ чело-*

*въкоубійца есть* (Іоан. 9, 44.); сирѣчь діаволь убійца есть челоуѣковъ не токмо тѣлесно, но и душевно. Благословенніи христіане! того бо ради именуемъ христіане, да сотворимъ заповѣди Христовы. Да имамы великое вниманіе и великій трудъ и терпѣніе, зане Христосъ повелѣваетъ. Терпѣніе въ искушеніи спасаетъ душу. Глаголетъ: *въ терпѣніи вашемъ стяжате души ваша* (Лук. 21, 19.). Да воспоминаемъ житія святыхъ, яже чтемъ на всякій день, како они угодиша Богу— смѣхомъ ли безобразнымъ или празднословіемъ угодили Богу? Ни како, но добрыми дѣлами. Тако и насъ учатъ молчанію и терпѣнію и отстатися отъ злыхъ дѣлъ. И святые отцы, мужіе и жены, не съ небесъ же снидоша, но такожде на земли родинася и имяху тѣло отъ земли, яко же и мы. Имѣша и они искушенія отъ демоновъ; но діавола побѣждаху. Они бо не много ядаху, яко же мы; виномъ не упивахуса, яко же мы творимъ окаянніи; не предаху они другъ друга, яко же мы христіане предаемъ братъ брата, не глаголю на смерть; а въ нынѣшнее время, ей, братъ брата не любитъ, другъ друга не навидятъ, другъ другу завидуютъ, біются, ратятся, о малыхъ мѣрахъ земли тяжутся и головы свои полагаютъ и тако умножилось не правды, что уже не стало правды; кой взаймы далъ, той не можетъ взять, а кой занялъ, не хочетъ платить. И елико творимъ мы христіане въ явѣ и въ тайнѣ, святіи отцы тако не творіша.—Что же творили? Они бо работали Богу всѣмъ сердцемъ, терпѣли мученія, искушенія за Христово имя; а мы другъ отъ друга не хотимъ мала слова потерпѣти, а подобаетъ и намъ другъ отъ друга досады потерпѣти, по словеси Господню: *претерпѣвый до конца, той спасется* (Матѳ. 24, 13.). Аминь.

10.) Поученіе въ недѣлю 2-ю по всѣхъ святыхъ.

*Градита по Мнѣ и сотворю въ ловца человековъ*  
(Матѣ. 4, 19).

Кто нынѣ отъ вѣрныхъ не удивится великому милосердію Христову, яко Сынъ Божій прииде, милости ради, отъ величества въ смиреніе, сниде отъ небеси на землю и воплотися отъ Приснодѣвы Маріи. А коея ради потребности родися, о семъ молю Бога вочеловѣчшагося о помощи ко глаголанію, а вашу любовь о прилежное слушаніе.

*Не отъ Ангелъ убо когда приемлетъ, но отъ стѣнны Авраамова приемлетъ* (Евр. 2, 16), — слова суть Апостола Павла. Двѣ твари начальнѣйшихъ Богъ сотворилъ Ангельскую и человѣческую; Ангела бо и человѣка учинилъ Богъ на образъ Свой и на подобіе. О человѣцѣ тако глагола Самъ Богъ: *сотворимъ человека по образу Своему и по подобію*. (Быт. 1, 26). Человѣкъ бо есть образомъ Божиимъ, не для тѣла (т. е. не по тѣлу), но для души; Богъ бо тѣла не имать, но есть Духъ. Тако глаголетъ Господь: *Духъ есть Богъ* (Іоан. 4, 24). И Ангель такожде есть духъ; тако молвитъ псаломникъ: *творяй Ангелы Своя духи* (Псал. 103, 4). И душа человѣка есть духъ; той же псаломникъ глаголетъ о людѣхъ: *отъимеши духъ ихъ и исчезнутъ и въ персть свою возвратятся* (Псал. 103, 29). Богъ есть не видимъ, Ангель не видимъ, и душа человѣка не видима. Богъ есть безсмертный, Ангель безсмертный и душа человѣческая безсмертна. Богъ имѣеть разумъ и волю, и Ангель разумъ и волю имѣеть, и душа человѣка разумъ и волю имѣеть. Обѣ тѣ двѣ персоны отпали волею

своею за гордость. Ангель бо хотѣлъ быти равень Богу, тако о себѣ говорилъ: *на небо възиду и выше звѣздъ небесныхъ поставлю престолъ свой и сяду на горѣ высоцѣ на горахъ высокихъ, яже къ северу, възиду выше облакъ и буду равень Вышнему (Исаи 14, 13, 14)*; но за ту гордость ангела Богъ сверже съ неба до ада; тако молвить Исаи пророкъ: *спаде съ небесе денница восходящая заутра; а далѣе молвилъ: нынѣ же во адъ спидеши (Исаи 14, 12, 15)*. Также и человекъ хотѣлъ быти равень Богу. Егда діаволь молвилъ человеку: *будете яко бози*, и на той часъ человекъ въ раю съялъ овощъ отъ древа законнаго, отъ коего не велѣно ясти, и Богъ за то его выгналъ, пишется бо: *изгна его Богъ изъ рая ниши дѣлати землю, отъ нея же взятъ бысть (Быт. 3, 32)*. А нынѣ милость Свою Богъ оказалъ; падшій бо образъ человѣческой на Себя взялъ Богъ; Ангелу той милости Богъ не показалъ, ангельскаго образа на Себя Богъ не принялъ. Тако глаголетъ Апостоль Павелъ: *не отъ Ангелъ убо когда приемлетъ, но отъ стѣмени Авраама приемлетъ (Евр. 2, 16)*. Но въ семь моемъ словѣ показати хочу вамъ причину, чего ради взялъ Богъ на Себя образъ человѣчь. Понеже бо не вси Ангели съ небесъ спали, не вси погибли, еще ихъ много на небѣ, а люди всѣ упали за грѣхъ первородный; можемъ то разумѣти отъ притчи Христовой: *какой человекъ, имей отъ васъ сто овецъ, и погубилъ бы едину отъ нихъ, не оставитъ ли девяти-десяти и девяти въ пустынь, и идетъ въ слѣдъ: погубиши, дондеже обрящетъ ю, и обрѣтъ возлагаетъ на рамя свои радуясь (Луки 15, 4, 5)*. Кто есть той человекъ? человекъ комъ называется Христосъ. Тако псаломникъ глагола:

изыде человекъ на дѣло свое и надѣланіе свое до вечера (Псал. 103, 23), и девять-десять овецъ значить девять чиновъ Ангельскихъ, которыхъ Христось оставилъ на небѣ, и пришелъ искати на землю одной овцы, заблудшей персоны человѣчей, которая за грѣхъ отъ Бога удалась и блудила на свѣтѣ. Тако молвилъ псаломникъ до Бога: *заблудихъ яко овца погибшее, взыци раба Твоего* (Псал. 118, 176). И нащель Христось тую овцу заблудшую и возложилъ на рамена, взявъ бо на Себе персону человекъа по глаголу Апостола Павла: *Богъ явился во плоти* (Тим. 3 16). О любви превеликія, кто нынѣ не удивится милосердію Христову, яко Сынъ Божій прииде милости ради отъ величества во смиреніе, и сниде съ небеси на землю, и здѣ пришедъ на земли не сѣдитъ на единомъ мѣстѣ, но преходить отъ града въ градъ, и прииде на море галилейское, и видѣ два брата: Симона, называемаго Петромъ, и Андрея брата его, влагающа мрежи въ море, бѣста бо рыбака, и глагола има: *грядита по Мнѣ, и сотворю вы ловца человеквъ; она же, оставльша мрежи, идоша по Немъ* (Матв. 4, 19, 20), и паки рече Господь къ Симону: *не бойся отсель бо имаши человекки ловити* (Луки 5, 10). О Петре! яко же прежде неразумныя рыбы ловилъ еси въ мори, тако отсель человекки будещи ловити разумныя; да помянеши, коликія труды показалъ еси въ морѣ, и каковы бѣды претерпѣлъ еси отъ вѣтровъ морскихъ въ ловитвѣ не разумныхъ рыбъ; тако имаши подъяти бѣды многія въ морѣ сего міра, въ ловитвѣ человеквъ. По-неже бо міръ сей подобенъ морю. О Спасителю мой, *да не погрузитъ мене буря водная, да не пожретъ мене глубина* (Псал. 68, 16)! Погружаемся и мы въ водахъ

многихъ; мѣръ бо сей окаленный есть моремъ, тако его мнози переименоваша. Св. Амвросій говоритъ: кое море тако начю и бѣдственно есть, якоже мѣръ, толико не вѣренъ; толико мятеженъ; толико пропастенъ, толико нечестивыхъ духовъ вѣтрами волняшеся! А св. Златоустъ: различными грѣхами и многими искушеніи, якоже нѣкими волнами, бурится мѣръ сей; о немъ же чтемъ: *сѣ море великое и пространное*. По истинѣ мѣръ уподобленъ морю, яко волнами бѣсовскими трясется, грѣховъ вѣтрами смущается. И Дамаскинъ св. сѣтуетъ: *придохъ во глубины морскія* т. е. мѣрскія страсти, *и потопила мя есть буря многихъ прегрѣшеній*. Во истину, другое море мѣръ; яко же бо въ пучинѣ морскѣй многія бѣды, тако въ мѣрѣ многія пагубы, погруженія, нечаянныя бѣды, какъ говоритъ Апостоль: *весь мѣръ во злѣ лежитъ* (Іоан. 5, 16), въ немъ же житіе есть смертно. Такъ описываетъ блаженный Августинъ: еда ли животь сей въ мѣрѣ видимъ? ни нареци животомъ можемъ. Вѣтры бо его надымають, болѣзни истоощевають, огневицы изсушають, воздухи немощи исполняють, бранна отягчаютъ, посты смиряють, глумленія соблазняютъ, скорби изстаивають, ницета на земли бросаетъ, младость возноситъ, старость клонятъ болѣзни, и злыя случаи мучатъ. По толикомъ же многомъ злѣ, смерть на концѣ стоитъ. Мы же, по средѣ толикихъ бѣдъ, скорбей и напастей міра сего, яко въ мори суще, почто не ищемъ пристанища, почто еще суеты держимся, почто безъ сытости соленую пѣмъ воду пристрастія, почто пагубу нашу любимъ? Не слышимъ ли св. Назіанзина проповѣдающа, что сей мѣръ, его же любимъ, убѣгаетъ, а смерть насъ нищихъ приближаетъ; мѣръ уже самъ въ себѣ засыхаетъ, а въ

сердцахъ нашихъ еще процвѣтаетъ; всюду смѣръ, всюду плачь, всюду погибель бѣтъ ны. Обаче мы, ослѣпленные похотию плоти, тыя самыя горести его любимъ, бѣгущаго тонимъ, и падающему помогаемъ, не могуще же помощи и сами съ нимъ падаемъ. Сихъ словесъ послушающе и очима истину ихъ въ мѣрѣ видяще, всякое нынѣ житейское отложимъ попеченіе, и ко пристанищу небесному Богу и Божіей Матери скоро и усердно притечемъ. Она бо, пречистая Богомати, всѣхъ насъ спасаетъ, кто къ Ней прибѣгаетъ, и яко же кто не ввиде въ корабль Ноевъ спастися не возможе, тако и подъ кровь Пресвятыя Богородицы кто не прибѣгаетъ, тотъ погибаетъ. Но сяде къ Ней вси рцемъ: подъ кровь Твою прибѣгаемъ Богородице Дѣво, моленія наша не презри, и отъ всѣхъ бѣдъ избави насъ едина чистая и благословенная. Аминь.

#### 11) Поученіе въ недѣлю 3-ю по сошествіи Св. Духа.

*Ищите прежде царствія Божія и правды его, и сія вся приложатся вамъ (Матѣ. 6 гл. ст. 33-й).*

Душа человѣкъ земныхъ тако прилепъ къ земли, яко кійждо отъ своея похоти влекомъ и прельщаемъ въ землѣ себѣ ищетъ утѣшенія: иніи копають себѣ въ землѣ злато и серебро; а иніи ту же землю орютъ до пота, яко да дасть плодъ свой, а потомъ плодъ приносятъ въ жертву богу-чреву объяденіемъ и пѣанствомъ; а иніи человѣцы ищутъ земнаго червія, дѣлающа шелки и мягкія ризы на украшеніе гордыни. Но не обрѣтается въ тѣхъ утѣшеніяхъ истинное утѣшеніе, яко земная обращаются въ землю, прахъ и пепель. Повелѣваетъ бо Господь съ небесе истиннаго утѣшенія искати, а не

земнаго. Тако глаголетъ: *ищите прежде царства небеснаго и правды его, и сія вся приложатся вамъ; возрите на птицъ небесныхъ, ибо ни сѣютъ, ни жнутъ, ни въ житницу собираютъ, а Отецъ вашъ небесный питаетъ и одѣваетъ ихъ. Что печетесь? Смотрите на кривозъ сельныхъ, како растутъ, не трудятся, ни прядутъ, глаголю бо вамъ, яко ни Соломонъ во всей славы своей облечеся тако, яко единъ отъ сихъ (Матв. 6. 26, 28 29).* Любимче! Аще бо траву тако Богъ одѣваетъ, а тебе како не одѣждитъ? И аще птицъ такъ питаетъ Богъ и травы украшаетъ, то како о человекѣ не промыслить сей промыслъ, аще кто на него истинною вѣрою положитъ упованіе. Самъ бо глаголетъ: *возверзи на Господа печаль твою и Той тя препитаетъ (Псал. 54, 23).* Ты же зачѣмъ даромъ печешься, что не имѣешь гдѣ плодовъ твоихъ держати, и молвишь себѣ: *что сотворю, яко не имамъ идѣ обратити плодовъ моихъ? О, богачю! повиненъ ты то сборище давати убогимъ, а чрезъ убогихъ запроводишь до неба и въ небѣ сохранишь сборище свое и сотворишь гумна свои. Но неразумно поступаешь, богачю, егда молвишь: *разорю житницы моя малыя и большія созижду, и соберу ту вся жита моя, и благая моя, и реку душъ моей: душе! имаша многа блага, лежаща на многа лѣта, почивай, яже, ній и веселися. Что тебѣ отказаль Богъ на тѣ твои слова? Отказаль: *безумне! въ сію ночь душу твою истязуютъ отъ тебе, а яже уготова, то кому будешь (Лук. 12, 17, 20)?* Любимче! такожде и о тѣлѣ достойтъ разумѣти, не яко украшати его пестротами и ризами многоцѣнными и свѣтлыми, но цѣломудріемъ и добродѣтельнымъ житіемъ украшати. Ты же что о семъ по-**



мышляеши? О человек! Егда видишь тѣло свое нагое  
самъ на себя посмотри прилежно, и разумѣй, яко ни-  
чимъ же во плоти своей, ни красотою, ниже чистотою,  
ни чимъ же лучше убогаго и послѣдняго человекъ; что  
же ризы успѣвають, ими же красишися? Глаголетъ  
Апостоль: *всяка бо слава человека, яко цвѣтъ травный;  
изше трава и цвѣтъ ея отпадетъ (Іак. 1, 10, 11),*  
такъ и человекъ безъ платья, яко трава безъ цвѣта.  
Возлюбленніи слушатели! каковъ человекъ? Святїи отцы  
травою человекъ называютъ, а ты гордишися. О чело-  
вѣче! почто о травѣ хвалишися; трава бо земная про-  
цвѣтши подсохнетъ, или острая коса подкосить, такъ  
человекъ смертью косою подкосить. Траву скотъ зубами  
полясть или звѣрие вытопчуть ногами, или лютая зима  
морозомъ поморозить, такъ и смерть жестокая человекъ  
оружіемъ своимъ посѣчетъ, и времени жатвы не дождетъ;  
ни мала, ниже стара не минетъ; человекъ *бо яко тра-  
ва, дни его яко цвѣтъ селенный, тако отцвѣтетъ (Псал.  
102, 15), и изыдетъ духъ его и возвратится въ землю  
свою, въ той день погибнутъ вся помышленія его (Псал.  
145, 4).* Кая помышленія? т. е. зданія, стяжанія, купли,  
домостроительства и проч. Что же много суетится чело-  
вѣкъ въ жизни сей, а на сіе не взираетъ, яко скоро  
грядетъ часъ и не замедлитъ смерть. О, черная сія  
жизнь! како ты вмалѣ льстишь и до гроба льстишь? мы  
бо надѣемся здѣ вѣчно быти, а о смерти мы не помыш-  
ляемъ. О человекъ, не надѣйся на сіе житіе; придетъ  
бо смерть, и тако молитися начнешь: о смерти, молю  
тя, потерпи мало, не видишь ли коней упряженныхъ,  
ѣхати хочу съ други веселитися; не видишь ли и рабы  
у дому моего престоять — друзья меня ждуть? пощади

младость мою, остави ми на малое время! Домъ еще не совершенъ, богатства не успѣлъ раздѣлити, жена моя молодая, дѣти малы. О смерти, потерни. Како мя не готова влечеши, что мя нага принуждаеши къ Судии предстати! Дажь повеселитися. О смерти немилостивая, не слышишь ты гласа молящаго тя, любви не имаши, дружбы не твориши. Друзья мои отъ жалости плачуть, а недруги мои отъ радости скачуть. Вчера пріятели мои ордами за мною, а нынѣ при смерти ни единого нѣтъ со мною. О смерти! ты смѣхотворцемъ отгноила не запертыя губы, токмо оставила у нихъ голыя зубы; нынѣ плоть покры тѣло наше, а будетъ время, егда черви съѣдятъ тѣло наше, кости останутся, яко писано: *земля еси и въ землю отгидеши. (Быт. 2, 19).* Всякое бо естество отъ края вещи рождается, въ тоже и обращается, *отымеши духъ и исчезнутъ и въ персть свою возвратятся. (Псал. 103, 29).* Егда умереть человѣкъ, то въ прахъ претворится и червь тѣло его растлѣть, яко же молю ризу; оставляемъ здѣ отца и мать, братію и сестры, въ ихъ же мѣсто гной и смерть наследствуемъ, по глаголу Юва праведнаго: *адъ ми есть домъ, и въ сумрацъ лежаніе ми есть и постель гной и смерть прозвахъ отца себѣ быти, матеръ и сестру—гной (Иов. 17, 13, 14).* О, koliko есть скверный отецъ и какова есть мерзкая мать и коль гнусная сестра. Всякій человѣкъ зачатъ есть распаленіемъ плотскаго вожделенія и отъ кровей нечистыхъ, якоже глаголетъ Давидъ: *въ беззаконіи зачатъ есмь и во грѣскахъ роди мя мати моя. (Псал. 50, 7).* О, человѣче! егда ты живъ сый, вши и глисты родишь, по смерти же паки родишь черви и и мщицы. Живъ сый измеешь калъ и нечистоту, по смерти же растленіе и смрадь. О человѣче! сего ради не хвалися природою твоею, и не гордися тлѣнными богатствами. Посмотри на отца твоего и на матеръ, не вси ли гной, не вси ли персть? Истинно нѣсть ничто же смраднѣе мертваго человѣка, ни что же его страшнѣе. Аще бо кто живаго любяше и цѣловаше, а на мертваго едва кто посмотрѣти хощеть, вси гнушаю-

тсѣя. Не помогаетъ богатство тамо и отъ смерти не освободитъ, отъ червей не возметъ и отъ смрада не исторгнетъ. Помянемъ и того, иже прежде сѣдѣше на высоцѣ мѣстѣ въ дому своемъ, и въ красотѣ своей; нынѣ же и той уничиженъ, лежитъ и поверженъ, и въ малъ гробъ затворенъ; иже бо въ свѣтлыхъ храминахъ живяше и свѣтлыми ризами облачашеся, нынѣ въ гробъ и въ прахъ смердитъ; иже прежде плоть свою питаше различными брашны, а нынѣ тою же самою плотію червей питаетъ. Се же слышавше, братіе, убоимся червей, удержимся отъ обьяденія, возлюбимъ постъ и тѣмъ вѣчный животъ получимъ. Аминь.

(Продолженіе будетъ).

## НЕКРОЛОГЪ.

Настоятель Киренскаго монастыря, Архимандритъ Анатоій, по указу Св. Синода переведенный настоятелемъ одного монастыря Тверской Епархіи, проѣзжая чрезъ Иркутскъ, заболѣлъ и напутствованный св. тайнами, скончался 27 Марта въ половинѣ 10 часа вечеромъ; тѣло его 30 числа, послѣ служенія Литургии Преосвященнѣйшимъ Мартиніаномъ, Епископомъ Селенгинскимъ, съ прочимъ духовенствомъ, отпѣто и, по завещанію, погребено въ Вознесенскомъ монастырѣ. Рѣчь, сказанная Настоятелемъ въ монастырѣ, засимъ помѣщается.

### РѢЧЬ

*произнесенная Настоятелемъ Иркутскаго Вознесенскаго монастыря, Архимандритомъ Веніаминомъ, 30 Марта 1873 г. предъ опущеніемъ тѣла въ могилу въ Бозѣ пошшаго Архимандрита Анатоія, бывшаго Настоятеля Киренскаго монастыря.*

Почившій о Господь собрать!

По давно полученнымъ свѣдѣніямъ о твоемъ проѣздѣ въ благословенную Россію чрезъ наши предѣлы я долго ждалъ тебя и съ удовольствіемъ желалъ имѣть тебя у себя гостемъ, видѣть старческій ликъ твой, какъ доселѣ не видѣвшій и соутѣшиться во взаимной бесѣдѣ. Но не успѣлъ я узнать о твоемъ прибытіи въ нашъ

градъ Иркутскъ, какъ получилъ печальную вѣсть о твоёмъ отшествіи изъ сего многоятежнаго міра съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ въ иной міръ, небесное отечество, гдѣ нѣтъ ни трудовъ, ни печали, ни болѣзни, ни воздыханія. И вотъ нынѣ вижу тебя путникомъ и гостемъ не земнымъ, а переступившимъ предѣлы времени и вступившимъ въ область міра невидимаго. А потому въ краткій сей часъ и привѣтствую тебя, добрый собратъ о Христѣ, не въ келліяхъ своихъ для радушнаго гостепріимства, а въ сей священной оградѣ обители у приготовленной для безжизненнаго тѣла твоего могилы, привѣтствую миромъ о Господѣ и въ томъ же мирѣ и общей молитвѣ о тебѣ расстаюсь при твоёмъ шествіи въ небесныя обители, куда воззваль тебя Владыка вселенной.

Смерть есть общій удѣлъ всего человѣчества и весьма поучительна и безъ словъ. Но можно ли пройти молчаніемъ и не сказать, что не дивный ли всеблагій промыслъ Отца Небеснаго устроилъ совершиться кончинѣ твоей здѣсь—въ градѣ семъ и быть погребену тѣлу твоему въ св. обители Покровителя страны сей, Великаго Угодника Божія Святителя Иннокентія, а не въ какой либо не извѣстной отдаленной Сибирской мѣстности, лишенной возможности къ благовременному христіанскому напутствію? И не прекрасный ли усматриваемъ въ этомъ урокъ для всѣхъ насъ, что всѣ наши предположенія и желанія безъ воли Божіей ничто, что только то свято и спасительно, что совершаетъ въ насъ эта воля Божія, и что всегда мы должны быть готовы къ отходу въ вѣчность?

Итакъ миръ тебѣ маститый труженикъ и собратъ! Блаженъ путь, въ онъ же идеши, яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія. А. В.

---

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,

Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Мая 5 дня 1873 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.